
ATA DA PRÉ-REUNIÃO DE CONSELHEIROS DA COMISSÃO DE ORGANIZAÇÃO 
DA VIII REUNIÃO DA COMISSÃO DE ORGANIZAÇÃO DAS CONFERÊNCIAS DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL - 2009 do dia 27 de janeiro de 2009 
 

Aos vinte e sete dias de Janeiro de 2009, reuniram na sede do COMAS-SP, os 
Conselheiros da Comissão Organizadora das Conferências de Assistência Social 2009. 
Estando presentes os Conselheiros: Carlos Nambu, Dulcinea Pastrello, Silvana 
Cappellini, José Wilson Bernardes, Lourdes Marchesin. Ausências justificadas: Valéria 
da Silva Reis Ribeiro e Edison Ferreira da Silva. Ausências não justificadas: Dirceu 
Omae e Saimon Leal Pereira. Registrando-se a presença das representantes do 
ESPASO: Kátia e Márcia. Os trabalhos foram abertos pelo Coordenador da Comissão, 
conselheiro Carlos Nambu, e na ausência da Relatora Valéria, assumiu os trabalhos de 
relatoria, a Conselheira Silvana. Após a apresentação dos presentes, a Sra. Katia 
iniciou entregando e esclarecendo sobre os procedimentos para os Termos de 
Referência para a contratação da Assessoria Técnica (Assessoria de Metodologia) 
responsável pela sensibilização, diagnóstico e sistematização das Conferências 
Regionais de Assistência Social do Município de São Paulo e do Serviço de apoio à VII 
Conferência Municipal de Assistência Social. Informou que na época foram feitos dois 
editais devido ao valor permitido para a licitação, bem como os prazos. Neste ano a 
idéia é que seja feito um úinico edital, para garantir que a mesma empresa seja a 
responsável pelas conferências regionais e municipal. Além disso, conforme nova 
determinação, as contratações feitas através do PNUD devem ser licitadas em 
Brasília. Esclareceu, que os produtos a serem contratados devem estar bem 
especificados para não haver problema na entrega do trabalho final e não ficar 
nenhum item fora, por exemplo, credenciamento nas regionais e na municipal, 
gravação e transcrição das plenárias, parte gráfica (crachá, texto base, etc.). Como o 
critério para escolha é capacidade técnica e menor preço, será exigido que a empresa 
proponente tenha experiência na área de assistência social e em Conferências. O 
coordenador Carlos fala que os Anais das Conferências deverão ser editados para 
serem entregues ao prefeito e secretários, contendo tanto as propostas aprovadas 
nas regionais e na municipal, antes da Conferência Estadual. A importância da 
entrega desse material aos representantes do executivo antes da aprovação do 
orçamento 2010, para que as metas propostas sejam viabilizadas. Foi proposto que 
haja 2 a 3 encontros com os delegados que irão para a Estadual. A Sra. Katia informa 
que o prazo de entrega do Termo de Referência é em torno do dia 15 de fevereiro, 
pois há a necessidade de 2 meses de prazo para o cumprimento dos prazos exigidos 
por lei para a licitação. Salienta que o coffee break e espaço para as regionais fiquem 
fora do termo de referência, como ocorreu na Conferência passada, a fim de não 
encarecer o processo. Marcia sugere que seja feita uma Resolução contendo a 
atribuição de cada parte integrante do processo, ou seja, coordenadores regionais, 
assessoria, etc. Com relação à última conferência a Sra. Marcia esclarece que foram 
deliberadas intenções e não metas, e que tem uma grande preocupação em levantar 
expectativas que o governo não possa atender. Fala que deve-se dar uma devolutiva 
do que avançou ou não com base no que foi aprovado como propostas em 2007.  
Ressalta a necessidade da imparcialidade da empresa contratada para a assessoria e 
a importância de se ter metas claras e com produto qualificado. O coordenador Carlos 
salienta que deve-se melhorar a metodologia do conferir, e que as propostas 
aprovadas sejam colocadas em resolução do COMAS. A Sra. Katia aponta a 
necessidade de verificar o material da última conferência, verificar quais os avanços 
ou não, para subsidiar a assessoria, bem como, mapear as regiões e verificar as 
metas de cada uma delas. Na conferência anterior as metas foram pensadas de forma 
ampla, mas atualmente deve-se pensar regionalmente. Sugere que seja encaminhado 



um ofício ao observatório solicitando o diagnóstico das demandas das áreas. A Sra. 
Marcia aponta a necessidade dos participantes serem intrumentalizados com essas 
informações. A Sra. Katia sugere que essa infromações sejam colocadas no site do 
COMAS. A Conselheira Dulcinea sugere, que uma vez que os Fóruns estarão 
presentes, estes devem ser motivados a trabalharem com seus membros. O 
coordenador Carlos apresenta proposta de cronograma da Comissão de Organização, 
e solicita que a Sra. Katia faça sugestões. A Sra. Katia diz que com base na 
experiência da conferência anterior poderá dar sugestões, verificando quais são as 
solicitações do COMAS e o que não foi contemplado para a elaboração do termo de 
referência, bem como, com relação aos prazos necessários para a execução das 
diversas etapas. A Sra. Kátia começará a elaborar a proposta do Termo de Referência 
para apresentar na reunião da Comissão do dia 17-02-09, para posterior aprovação 
da plenária do COMAS em 19 de fevereiro. Sugere que a palestra de esclarecimento 
para os delegados que irão à Estadual deva ser um dos produtos da assessoria. Com 
relação às coordenações regionais, a Sra. Lourdes informa que houve uma mudança 
na estrutura de SMADS e que agora são 5 coordenadorias, e que as mesmas não 
estão mais ligadas à subprefeitura. Com relação ao Termo de Referência, a Sra Kátia 
informa que se o mesmo for aprovado na reunião ordinária do dia 19 de fevereiro a 
contratação da assessoria, caso não haja nenhum problema na licitação, poderá 
ocorrer até o início de abril. Na reunião ordinária do COMAS do dia 16 de abril, poderá 
ser feita a apresentação de como serão desenvolvidos os trabalhos nas conferências. 
O coordenador Carlos consulta os membros da comissão quanto à manutenção do 
item Conferência como ponto de pauta permanente. A Sra. Lourdes esclarece que o 
Conselho Diretor autorizou colocar o assunto da Conferência como ponto de pauta  na 
reunião plenária do dia 29 de janeiro, quando será apresentado o que foi discutido 
nesta reunião. A comissão sugere que seja colocado o item Conferência, informes e 
deliberações, para o bom andamento e resultado das Conferências. O coordenador 
Carlos solicita que a secretaria executiva encaminhe ofício ao CNAS solicitando o 
texto base de apoio às conferências. A Sra. Katia sugere que a Sra. Angela, 
coordenadora dos CRAS seja convidada para participar da reunião para discutir as 
coordenações regionais. Fala que irá incluir serviços de gráfica no Termo de 
Referência. O coordenador Carlos informa que o Regimento Interno das Conferências 
será discutido e elaborado com a participação dos membros dos Fóruns. Nada mais 
havendo a ser tratado, foi lavrada a presente ata pela conselheira Silvana Cappellini. 


